

# 聚势赋能,共绘民营经济高质量发展新蓝图 2025中小企业健康发展论坛在鲁举办

张倩

7月8日,“聚势·赋能·共赢——2025中小企业健康发展论坛”在山东举办。此次论坛由《中国企业报》集团指导,中国中小企业协会山东办事处主办,德州市贸促会、德州市工商联联合主办,德正堂中医医疗集团、信博汇企业家俱乐部山东中心承办。论坛汇聚众多嘉宾、专家与企业代表,共同探讨中小企业发展新机遇。

作为响应民营经济高质量发展号召、紧跟国家战略部署的重要平台,论坛汇聚政企学研多方力量,致力于为中小企业搭建一个集政策解读、资源对接、战略指引于一体的综合性交流平台,助力企业在新形势下把握发展机遇。

本次论坛得到了各级政府部门、行业协会及知名企业的高度重视,高规格嘉宾阵容为论坛注入权威智慧。山东省发展和改革委员会原党组书记、主任费云良,《中国企业报》集团董事长、社长吴昀国,德州市政协原主席满春重,山东省市场监督管理局一级巡视员蔡福安,山东省人大常委、山东省贸促会原党组书记于凤贵,德州市贸促会会长韩冰,德州市工商联党组成员、二级调研员孟宇等领导出席活动。论坛还邀请到中国大学商学院教授姚建明、山西振东健康产业集团有限公司副董事长雷振宏等专家学者与企业代表进行前沿分享。政

企学研多方协同,共同为中小企业健康发展把脉建言。

## 高规格嘉宾阵容,共话宏观环境与政策机遇

论坛议程丰富务实,涵盖政策解读与实践分享,多维度助力企业破解发展难题。在开场致辞中,费云良强调了民营经济在国民经济中的重要地位,鼓励中小企业把握政策机遇,积极借助协会平台实现业务增长、创新转型与产业升级,并对中小企业协会山东办事处五年来的工作成果给予肯定。

吴昀国系统分析了当前中小企业面临的宏观环境与支持政策,强调中小企业需坚持创新发展、提升品牌影响力。他指出,中小企业的健康发展离不开良好的生态环境,需要政府、企业、社会组织等多方主体共同参与、协同发力。他期望以本次论坛为契机,推动各方建立更紧密的合作关系,在资源共享、优势互补中实现共同发展。

中国中小企业协会山东办事处主任、信博汇企业家俱乐部会长杜超在工作汇报中介绍了办事处成立五年来的成果,包括顾问专家团队搭建、会员体系开发、活动举办及战略合作等方面取得的显著成效。展望未来,他表示,办事处将完成理事会换届选举,聚焦企业全生命周期服务,强化政商对接、会务会展、产业调研及地方战略咨询等功能,全力做好民营企业的“娘家人”。



## 重磅平台启动,搭建跨区域合作桥梁

论坛期间的一大亮点是“中企黄河流域协同发展联合体理事会”(以下简称“中企黄河理事会”)的启动仪式。该理事会由《中国企业报》集团与中国中小企业协会山东办事处、信博汇企业家俱乐部联合发起,旨在依托黄河流域生态保护和高质量发展战略,搭建中小企业跨区域合作平台。其发展布局将围绕“四个一”展开:建立一个企业家理事会、一个战略工作委员会、一个顾问专家委员会和一个中企黄河研究院。未来,中企黄河理事会将依托《中国企业报》集团的媒体优势和全国服务网络,在新质生产力、企业“出海”、低空经济、生物医药、乡村振兴等领域发挥重要桥梁纽带作用,同时

履行媒体宣传与监督职能,为各类企业融通发展提供跨区域服务平台。

同期,中国中小企业协会山东办事处、信博汇企业家俱乐部宣布“大健康服务部”正式成立,该部门将致力于为企业提供精准健康管理服务。德正堂集团现场聘任了健康顾问,共同助力完善企业员工健康保障体系。

## 专题分享聚焦发展路径,战略合作赋能产业升级

在主题分享环节,各界代表围绕中小企业发展进行了深入交流。雷振宏以《中小企业健康发展之道》为题,分享了集团在创新发展与社会责任领域的实践经验;《中国企业报》集团中巴产业理事会秘书长周明珠聚焦

共建“一带一路”倡议,解读了中小企业“出海”的机遇与路径;姚建明从数字化转型角度,阐述了新质生产力对企业发展的驱动作用,为转型升级提供了理论与实践指引。

在战略合作环节,举行了两场重要的签约仪式:中国中小企业协会山东办事处大健康服务部与德正堂中医医疗集团、山西振东健康产业集团有限公司达成合作,旨在整合健康产业资源赋能企业;中国中小企业协会山东办事处、信博汇企业家俱乐部与中国移动山东有限公司签约,加速推动中小企业数字化转型。

活动最后,主办方为新入理事单位授牌,进一步壮大了中小企业服务网络。

此次论坛取得了显著成效:不仅搭建起高效的政企沟通桥梁,推动政策红利转化为企业发展实效,更促成了多方资源对接与合作意向。通过凝聚政企合力、整合产业资源、分享前沿理念,论坛形成了一批可复制推广的经验模式,为打造区域中小企业服务标杆奠定了坚实基础。

论坛的成功举办,有效提升了中国中小企业协会山东办事处在山东的影响力,进一步完善了中小企业发展支持网络,为民营经济高质量发展注入了强劲动力。杜超表示,未来将以本次论坛为契机,持续聚焦中小企业发展需求,深化服务体系建设,整合多方资源,为山东省乃至全国中小企业健康发展贡献更大力量。

## 《中国企业报》集团中巴产业理事会秘书长周明珠: 乘“一带一路”东风,共赢“出海”之路



周明珠

随着全球经济格局、地缘政治和贸易规则的深刻变化,越来越多的中国企业正积极拓展海外市场,寻求更广阔的发展空间和业务机会,以求实现更持久多元的增长。在此背景下,中国企业正从“产品出海”向“产能出海”和“品牌出海”转变。不同行业的企业纷纷“走出去”,在全球范围开拓市场,优化供应链布局,探索技术输出和品牌合作等

创新模式,寻找新的发展路径。

而巴基斯坦正是我们践行这一战略、深化国际合作的重要伙伴。中巴两国拥有深厚的友谊基础,是“铁杆朋友”,更是“全天候战略合作伙伴”。

自1951年建交以来,双方在政治、经济、文化等各领域的合作成果丰硕,特别是共建“一带一路”的标志性工程——中巴经济走廊的启动建设(2013年)和“1+4”合作布局的明确(2015年),为两国关系注入了强劲动力。

站在新的历史起点上,我们与巴基斯坦的合作迎来了新的里程碑。2025年5月至6月,《中国企业报》集团与巴基斯坦伊斯兰共和国驻华大使馆开展了富有成效的交流互访活动。双方不仅加强了对经济、政治、文化、科技等各领域的深入了解,签署了具有里程碑意义的合作协议,更共同明确了创新性的“五位一体”合作推进路径。《中国企业报》集团成为巴基斯坦驻华大使馆唯一官方授权的合作平台,这充分体现了

巴方对深化与中国企业务实合作的高度重视和信任。

深化中巴合作,意义重大,前景广阔,这不仅关乎经贸往来,更是构建中巴命运共同体的生动实践。巴基斯坦拥有显著优势:

巨大的人口红利:人口超过2.4亿,全球第五,且结构年轻化。

紧密的贸易纽带:中国是巴基斯坦第一大贸易伙伴和第二大出口目的地。(2023年双边贸易额达207.6亿美元)

强大的示范效应:中巴经济走廊作为“一带一路”旗舰项目,具有战略通道重塑、经济发展助推、区域联通强化的三重价值。

火热的经贸互动:中巴自贸协定第二阶段议定书生效实施,双方优势产品互享关税减免。

优越的投资环境:巴基斯坦坚持开放政策,外资享有国民待遇,可100%持股,无最低投资限制(特定限制领域除外)。特别是在特殊经济区(SEZ)和瓜达尔自由区,开发商和入驻企业可享受长达10年乃至23年的企业

所得税、关税、销售税等重大减免优惠。其出口加工区(EPZ)也为出口导向型企业提供了包括进口免税、外汇自由、利润汇回等在内的多项灵活便利。

那么,政策红利如何转化为企业实实在在的发展机遇?关键在于机制的升级与项目的落地。6月30日,《中国企业报》集团与来访的巴基斯坦国家电视台驻华首席记者兼巴驻华大使馆新闻联络官侯成、巴基斯坦首相办公室投资委员会驻华投资参赞塞鹏一行,在深入交流后共同制定了“五位一体”的合作推进路径。这一路径的核心之一,便是聚焦巴基斯坦巨大的市场潜力,例如其每年高达30万套的住宅建设缺口。我们共同发起了“全链条资源集聚计划”,旨在为两国开展更高水平、更广范围、更深层次的合作创造新的发展机遇。

除住宅建设外,双方在多个领域拥有广阔合作空间,后续也将陆续展开合作。

《中国企业报》集团作为国家级经济类媒体和产业服务平台,将依托自身平台优势,通过全媒体矩阵,立体传播,垂直社群,深度链接,为中巴产业合作不断赋能。我们深知,巴基斯坦作为“一带一路”重要支点国家和“全天候战略合作伙伴”,其战略地位举足轻重。

我们正紧扣国家关于支持企业健康发展的系列政策,特别是支持企业参与“一带一路”建设和“走出去”的系列政策,旨在为企业提供一个解读政策、对接资源、指引战略的综合平台。“聚势·赋能·共赢——2025中小企业健康发展论坛”不仅是一次思想碰撞的盛宴,更是一场聚合资源、共谋发展的盛会。我们诚邀各企业积极参与,携手开启中小企业安全“出海”、健康“出海”、高质量发展的新篇章。

(本文根据嘉宾在“聚势·赋能·共赢——2025中小企业健康发展论坛”上的发言整理,有删节)